

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Miércoles 2 de Julio de 1902

Núm. 828

## REORGANIZACIÓN DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR

EE ESTA PROVINCIA

EL VISO

CONSEJO DE DISTRITO

JEFE SUPREMO

Excmo. Sr. D. Francisco Silvela.

PRESIDENTES HONORARIOS

Excmo. Sr. D. Santos Isasa y Valseca.

Excmo. Sr. D. Eduardo Travesedo, Conde de Maluque.

PRESIDENTE DEL CONSEJO PROVINCIAL

Excmo. Sr. D. Eduardo Alvarez de los Angeles.

PRESIDENTE EFECTIVO

Sr. D. Francisco José Sanchez Gómez.

SECRETARIO

Sr. D. Eduardo Jiménez de Arailza.

SECCIÓN PRIMERA

PRESIDENTE

Sr. D. Francisco José Ruiz Sanchez Gomez.

SECRETARIO

Sr. D. José Fernández Gómez, VOCALES

Sr. D. Leonardo Jiménez de Arailza.

Sr. D. Joaquín Sanchez Moreno.

Sr. D. Alfonso León Sanchez.

Sr. D. Bernardo Cañuelo Moyano

Sr. D. Antonio Ollero Mardueño.

Sr. D. Rafael Lopez Gomez.

Sr. D. Manuel Sanchez Morales.

Sr. D. Angel Fernández Gómez.

SECCIÓN SEGUNDA

PRESIDENTE

Sr. D. Antonio Sanchez Gómez.

SECRETARIO

Sr. D. Francisco Fernández Gomez.

VOCALES

Sr. D. Manuel Gomez Murillo.

Sr. D. Miguel Navarro Lopez.

Sr. D. Manuel Jurado Delgado.

Sr. D. Pablo Delgado Moyano.

Sr. D. Ramón Lopez Cisneros.

Sr. D. Antonio Pedrajas Lopez.

Sr. D. Miguel Ramirez Caballero.

culpa del retraso con que marchábamos por el camino que siguieron los pueblos progresivos.

Fascinados, sin duda, ante los primeros oratorios de aquellos tribunales que acertaron con mil diferentes y artísticas apoloías de la democracia, detuvimos celebrándolas y prodigando alabanzas.

La ovación se prolongó en demasía; las manos, ocupadas con el aplauso, desahucaban forzosamente el trabajo, y los elementos directores, consagrados a demorar los dominios de la libertad, pusieron en olvido la resolución de otros problemas, no tan brillantes para la espléndida elocuencia de meridionales facultades; pero ciertamente de superiores resultados en el crecimiento y adelanto del país.

La segunda fecha es la de mil novecientos dos, y después de hacer notar que se entablan ocaloradas discusiones en la Prensa sobre la influencia clerical y la desaparición de los latifundios dice:

«Estamos condenados a eterna discusión de vaguedades políticas, con privación absoluta de todo sentido práctico, que es la pena más dura que cabe imponer a un pueblo. Los espíritus optimistas vieron, no exentos de fe, la marcha iniciada en 1898; pero hubieron de entregarse a la desesperanza al oír, apenas emprendida la jornada, cómo los jefes liberales solicitaban un alto para dilucidar determinadas cuestiones que llamaron previas.

Así quedó resuelto, siendo estéril la protesta de algunos hombres públicos; la caravana se detuvo en los primeros pasos; sintieron indignaciones por el caso de la señorita Ubao, entusiasmos por *Electra*, reparos ante el enlace de la princesa de Asturias, urgencias por levantar el país liberal, enojos por la intromisión vaticanista en la potestad civil y súbitos rencores contra Congregaciones establecidas previa autorización de ministros liberales, por ser los frailes verdaderos demonios con sayal, culpables de nuestro atraso, en el que ninguna parte cabe atribuir a los estadistas y políticos radicales, que al fin y a la postre resultan unos ángeles.

A todas estas y otras parecidas manifestaciones se dió audiencia: han transcurrido dos años, continuamos discutiendo, muy formales, una imaginaria extensión democrática, y abandonamos por entero todos los asuntos de interés, á trueque de traer inquieto y desosegado á monseñor Rinaldini. No es grande la compensación.»

La tercera fecha es indeterminada, la intitula *Mil novecientos*, y de ella dice,

«Pueblo que se deja guiar por los mismos hombres que lo perdieron, es pueblo amenazado de mayores males.

España no avanza un solo paso; y, lejos de ello, gracias sean dadas al modernismo de los que dicen ser liberales, ha retrocedido medio siglo. Ya estamos donde estábamos cuando trajeron el agua del Lozoya á Madrid, cantando la libertad. Y ese grande, hermosísimo principio, eterna y legítima aspiración del alma humana, no lo concibieron supremacías de la inteligencia para surtir de musas á la estéril oratoria de hoy en día. La libertad no se canta, se practica.

No hemos progresado, no; aun cuando los ministeriales hablen de un mejoramiento, que por desdicha no existe, y que recientemente trataron de acreditar, nada menos que merced á filosofías relacionadas con el resultado de los festejos de la jura. Los principes extran-

jeros—háse dicho—pregobarán por el mundo los adelantos y mejoras de nuestro país en los últimos años.

«A cuán poca costa gana la ilusión algunos criterios! Creer que porque un manajo de príncipes ha visto la percalina de nuestras fiestas y la gentileza de los caballeros en plaza se atestigua la fuerza y el mejoramiento nacional, vale tanto como declararnos incorregibles y capaces de crear nuevamente que los buques inútiles son acorazados formidables y que Sagasta es un verdadero hombre de Estado.

De prolongarse este retroceso adonde nos llevan los progresistas de ogaño, la fecha desconocida, aunque próxima, quedará señalada con infortunios acaso superiores á los muy penosos de 1898.»

Así es de temer. Y por eso urge que España deje de ser guiada por los que tantas veces la llevaron á las más tremendas catástrofes.

## Información militar

EN CORDOBA

Consejo de Guerra

Mañana á las nueve se celebrará consejo de Guerra ordinario de plaza para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Manuel Beltrán Jiménez por el delito de insulto á fuerza armada.

Presidirá dicho consejo el teniente coronel del 2.º depósito de caballos sementales del Estado don Enrique Jurado Giro, asistiendo como vocales los capitanes don Salvador Meyro Velasco, de la zona de esta capital, don José Giraldo Gallego y don Julio Díez Alvarez, del regimiento lanceros de Sagunto, don Manuel Alvarez Montesión del de infantería de la Reina, don Antonio Zurita Segovia, del de Ramales y don Mariano Lefort Laeroy, del 2.º Establecimiento de remonta y como suplentes los capitanes don José Jiménez Herrera, del regimiento de Ramales y don José González Anaya, del de la Reina.

El Consejo se reunirá en el cuartel de Caballerizas Reales, sin asistencia de asesor, concurriendo al acto de la vista todos los señores oficiales francos de servicio con arreglo al código de justicia militar.

Pensión

A la subinspección de la región se ha cursado instancia de M.ª Josefa Fernández Bonilla en súplica de pensión.

Alcances

A la comisión liquidadora del primer batallón del regimiento del Infante se ha cursado instancia del soldado José Villar pidiendo sus alcances.

Servicio de la plaza para el 1.º de Julio—Guardias del principal y cárcel, Sagunto.—Vigilancia, los cuerpitos de la guarnición.—Hospital y provisiones, tercero capitán de Sagunto.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

## LA CUESTIÓN AGRARIA

LA HUELGA EN JEREZ

1 Julio.

Ayer estuvieron todo el día no determinados, pero si sujetos á las indicaciones de las autoridades, los individuos que forman la Comisión de Agricultores, los cuales desde las siete de la mañana hasta las seis de la tarde, sólo para amornar pudieron salir de la Casa Ayuntamiento.

Obedecía, según creemos, esta singularidad, al propósito de impedir que con sus declaraciones desautorizaran esos individuos el texto de la hoja dirigida á los obreros agricultores y publicada ayer; pero no nos parece práctico tal procedimiento. Si en realidad no se ha llegado á una solución definitiva y no debe ocultarse que esta es la verdad, lo procedente es utilizar un recurso extremo, dentro de los términos de conciliación.

Si hubiera bastado convencer á los obreros la hojilla de ayer, el conflicto estaba solucionado; pero lejos de ser así, no se ha visto en la desbandada que hayan ido á los cortijos acogiéndose á las bases acordadas una parte considerable de los trabajadores que dispuestos á la huelga vinieron á Jerez. Salieron, si, en mayor número que otros días á pedir trabajo, pero eran relativamente pocos y en actitud vergonzante, como si no consideraran un arreglo la oferta por los patronos puesta en vigor.

Es verdad que ayer se ha trabajado en la mayoría de los cortijos de la campiña, pero con poca gente, pues no había en las eras todos los servidores que el estado presente de la recolección ha menester.

Cabe por lo tanto un último intento preferible á todo procedimiento autoritario ó de rigor; cabe consultar á obreros y patronos para aceptar la formación de un tribunal arbitral que se formara por genuinos representantes de los trabajadores de cortijos, por dueños de éstos y al que concurrirían con voz y voto tres ó cuatro personalidades independientes, no labradores ni obreros y de gran respetabilidad é influjo en la opinión local, con la condición precisa de que todos los encargados de ese arbitraje, llevarán amplísimas facultades para que lo concertado por ellos tuviera que ser acatado y cumplido por todos, sin apelación.

En el cortijo de San José de Prunes, punto de parada de uno de los destacamentos de caballería que salió al campo ayer, parece que la tropa no quiso aceptar la comida que se les preparó y que era el puchero que se sirve á los cortijeros.

El Alcalde conferenció anoche con la Comisión de obreros agricultores, advirtiéndoles que se abstuvieran de publicar hoja alguna desautorizando las bases últimamente acordada por la comisión mixta.

El Gobernador civil Sr. Laguardia comunicó anoche por telégrafo al Alcalde de esta ciudad, que se había hecho cargo nuevamente del gobierno de la provincia por orden del señor Ministro de la Gobernación.

Ha sido por consiguiente rectificado, como era de esperar, el nombramiento del Sr. Bahamonde, lo cual quiero decir, que para el viaje que este señor ha hecho á Cádiz no se necesitaban alforjas, y que es un traspies cada acuerdo que se adopta en las altas esferas, respecto á la cuestión social. (De El Mensajero.)

## LA CIENCIA DE LA VIDA

Ser estimado por los superiores, querido por los que se tienen bajo sus órdenes, apreciado por los amigos, respetado por los suyos, es verdaderamente, una de las más envidiables condiciones.

En cambio, ser objeto del desdén, del menosprecio y de la indiferencia, no tiene nada en absoluto de apetecible y

no puede merecer más que constantes censuras.

Y no es tan difícil esto que decimos; no es cosa que se pueda juzgar imposible ni mucho menos, tanto más cuanto que con una poca de buena voluntad se puede alcanzar con muy escaso trabajo.

Aquel que es obediente, servicial, sin llegar á la adulación; afable, cortés y atento á todos los principios de justicia; franco, veraz y serio, al par que cuidadoso de todas sus atenciones materiales y morales, tiene que ser querido por los superiores, sus subordinados, sus amigos y por la familia.

¿Y es tan difícil esto? ¿Hay en ello imposibilidades físicas ó morales? ¿Es necesario para reunir esas condiciones ser sátiros como Salomón, prudentes como Ulises ó de tanta paciencia como Job?

No, seguramente; venciendo un poco, el hombre más irascible, es un buen compañero y un buen amigo; es también un excelente padre de familia.

La ciencia toda, estriba en saber dominar las pasiones; en entender, por instinto de conservación tan solo, que para vivir con tranquilidad relativa en la sociedad, hay que llevarse bien con todos los hombres y que éstos merecen cada cual en su escala, las mismas atenciones y los mismos afectos que para nosotros queremos.

Minera

## REGISTROS EN LA PROVINCIA

En este gobierno civil se han presentado las siguientes solicitudes de registro:

Por D. Juan Pasoual Navas, vecino de Santa Eufemia, de veinte y cuatro pertenencias para la mina denominada *De los Blancos*, de mineral hierro, sita en el término de Santa Eufemia y sitio conocido por solana del Fardal, propiedad de los herederos de don Francisco Gómez.

Por D. Luis del Sasso y López, vecino de Madrid, de sesenta pertenencias para la mina denominada *Maria del Carmen*, de mineral cobre, sita en el término de Añora y sitio conocido por dehesa de la Añora.

DEMARCACIONES

El personal de ingenieros del cuerpo de minas al servicio de esta provincia demarcará del 9 al 16 del presente las minas de cobre *Maria*, *San Alejandro*, *Margarita* y *Ascensión*, del término de Villanueva del Rey; las de hulla *San Francisco*, *Ampliación á Santa Ana* y *La Poderosa* en el de Espiel y las de plomo *Santa Cecilia* y *Santa Geneveva* en el del Viso.

REGISTROS NULOS

Se ha declarado franco y registrable el terreno que ocupan las minas *Rosario*, *San Cucufate*, *San Antonio* y *San Pedro*, todas de hierro y del término de Carcabay; *Nuestra Señora de Araceli*, *La suerte* y *Acapulco*, también de hierro y del término de Luosna; *Navidad*, de hulla, y *Santo Domingo*, de plomo, ambas de Santa Eufemia; *Juan José*, de plomo y *San Rafael*, de hierro, de Montoro; *Generosa*, de hierro, enclavada en el término del Viso de los Pedroses, y *San Antonio*, de hulla, de Hinojosa y Belalcázar.

## LA POLITICA AL DIA

Ha sido objeto de muchos comentarios el hecho de que cierto ministro haya dictado una

## TRES FECHAS

Firmado por el exministro don Rafael Gasset, publica anteanoche *La Epoca* un artículo intitulado *Tres fechas*.

La primera es la de 1898, de la que entre otras cosas dice:

«El haber ocupado poco menos de un siglo en dar por concluso nuestro periodo constituyente, tenía toda la

real orden disponiendo que, en comisión del servicio, le acompañen cuatro altos funcionarios de su departamento a un balneario del Norte de España.

En los círculos políticos se habla con insistencia de que se realicen trabajos para formar un nuevo partido democrático sobre la base de los señores López Domínguez, duque de Tetuán y Romero Robledo.

Dícese que muy pronto se enviarán circulares a provincias con el credo de la nueva agrupación política.

Durante toda la tarde de ayer fué el principal objeto de las conversaciones entre los políticos; el Consejo celebrado por la mañana en Palacio.

La rectificación del nombramiento de capitán general de Madrid, hecha en favor del general Macías, no obstante afirmarse oficialmente que ocuparía dicho cargo el general Delgado Zuleta, dió lugar a hipótesis y comentarios.

Hablóse del aplazamiento del viaje de la corte, y con ello insistióse en la posibilidad de que surgiera la crisis; pero los ministeriales desmintieron rotundamente ambas especies, añadiendo que el hecho de salir la real familia para San Sebastián, por sí solo desvirtuaba la hipótesis de que existieran conflictos políticos que hubiera de decidir la Corona.

Esó no obstante, es lo cierto que nadie se explica naturalmente el cambio de nombres efectuado en cuanto al mando del primer cuerpo de ejército.

## PARA LA ESCUELA SUPERIOR DE ARTES INDUSTRIALES

### SUBASTA

Resuelta por esta Corporación municipal la celebración de la oportuna subasta para contratar la primera parte de las obras de adaptación de la casa número 145 calle Agustín Moreno con destino al establecimiento de la Escuela Superior de Artes industriales de esta capital, anúnciase por término de treinta días el remate de dicho servicio, cuyo acto se verificará bajo la presidencia de mi autoridad, en el despacho de esta Alcaldía, a la una de la tarde del miércoles 30 de Julio próximo.

El tipo para tomar parte en la licitación se fija en la suma de siete mil novecientos noventa y nueve pesetas diez y siete céntimos.

Los que deseen interesarse en la subasta consignarán en concepto de depósito provisional trescientas noventa y nueve pesetas noventa y cinco céntimos, quedando obligado el rematante a convertir esa cantidad en fianza definitiva, elevándola a la de setecientos noventa y nueve pesetas noventa y un céntimo, luego que se le adjudique el contrato.

El proyecto, presupuesto, pliegos de condiciones y demás documentos inherentes a las obras de que se trata, contra los cuales no se ha producido reclamación durante el plazo por que han estado expuestos al público cumpliendo lo dispuesto en el artículo 29 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900, quedan de manifiesto en la Sección de Fomento de la Secretaría municipal en donde desde esta fecha pueden examinarse.

Las proposiciones se presentarán en el transcurso de la media hora de duración de la subasta, en pliegos cerrados, dentro de los que se incluirán la

cédula del licitador y el resguardo que acredite la constitución del depósito provisional debiendo redactarse aquellas en papel de la clase undécima (timbre una peseta) con arreglo al siguiente

### MODELO

D. F. de T. vecino de... como acreditada con la cédula personal clase... número... que acompaña enterado detalladamente de los planos, presupuesto y pliego de condiciones periciales y económico-administrativas referentes a la ejecución de la primera parte de las obras de habilitación de la casa número 145 calle de Agustín Moreno con destino a Escuela Superior de Artes industriales, se obliga y compromete a realizar dicho servicio con arreglo a las cláusulas que lo regulan por la suma de... (aquí la proposición admitiendo o mejorando el tipo fijado). Fecha y firma.

Los licitadores que en representación de otras personas formulen proposición, presentarán además la copia de la escritura de mandato que los capacita para gestionar a nombre de sus poderdantes, bastantearlo previamente dicho documento por el señor Regidor Sindico don Luis Junquito y Carrión.

Lo que se anuncia para la general inteligencia, advirtiéndose que el término para la ejecución de repetidas obras es, el de cuarenta días; que su importe se abonará en dos plazos por valor de tres mil novecientos noventa y nueve pesetas cincuenta y ocho céntimos cada uno, y que los gastos de formalización del contrato, y los que se derivan del mismo así como los de inserción de este edicto en el Boletín Oficial de la provincia, serán de cuenta del rematante.

Córdoba 30 de Junio de 1902.—Jaimé Apuricio.

## CONFIDENCIAS

—No, contenta no: eso nunca. Oiga usted. Era yo una niña, y me educaban en el colegio de... Borremos toda clase de datos. Me educaban en unos de esos conventos-colegios de buen tono establecido en edificio mitad cartuja, mitad palacio señorial, donde hablábamos en francés, escribíamos letra inglesa, rezábamos con toda elegancia y comíamos bantante mal.

Temperamento débil y espiritual el mío; pero de espiritualismo sano y creyente, yo me aburría; pero nunca soñé ni con salir al mundo, ni con abandonar mi uniforme de colegiala. No se adelantó, como en otras niñas mi espíritu a la naturaleza. No cruzó el hombre por mi pensamiento, hasta que pasados muchos años, sentí los llamamientos inexcusables de la vida.

Mi padre, como hombre de negocios públicos, de esos que no se preocupan de los negocios privados, iba muy pocas veces a verme y siempre tenía prisa. Aun allí, en aquel gran salón de visitas, adornado de cuadros monumentales, en vez de hablar conmigo, hablaba con los padres de otras niñas, amigos suyos, hombres de negocios también. Yo estuve mucho tiempo creyendo que todos los hombres eran así, exceptuando a los curas, que entendía formaban raza distinta. La conducta de mi padre no me molestaba. Aquel mundo desconocido de los negocios, constituía para mí un grandioso misterio que me los hacía respetables. ¡Pobrecito papá! ¿Cómo iba a tener tiempo de esouchar mis tonterías de colegiala, en caballero que hablaba barajando en su conversación cientos de ciudades y miles de millones?...

Todo mi cariño; todos los ardores de mi alma no gastada, intacta y pura; todo el exceso de amor santo que quería ahogar entre los rutinarios del colegio, lo dediqué totalmente a mi madre, aquella hermosísima señora que no tenía negocios, que sólo conmigo hablaba, que me daba muchos besos, que olía tan bien, y que eternamente pedía a las madres del colegio, indulgencia para mis faltas, benevolencia para mis pecadillos.

Amé a mi madre de un modo gran-

dioso y fuerte. La oía hablar embobada, miraba con éxtasis sus hermosos ojos azules y transparentes, y después que se iba no quería lavar mis manecitas blancas, impregnadas de su perfume, para seguir después aspirando la esencia de mi madre.

Cerraba los ojos para continuar viéndola, y entre el libro de estudio y mis ojos se interponía siempre ella, y entre el altar y mi rezo surgía constantemente su figura, cometiendo por este motivo tantas ridículas distracciones que aquellas monjas, llegado a figurarse que mis distracciones tenían que ver con el uniforme brillante de no sé qué oficialillo de húsares, que iba a ver a una hermana suya muy amiga mía... ¡Entonces no había cumplido yo los catorce años!

Algunos domingos no venía a verme; mi madre y yo sentía aquellas ausencias de tal modo y la impresión del dolor era tan grande, que aun hoy al recordarlo, me da escalofríos. Después en la vida he sufrido mucho; pero acaso nunca tan inconsolablemente como entonces.

Algunas niñas me decían: «Si te quisiera tanto como tú a ella, vendría a verte más a menudo.»

Y una de ellas, baja y regordota, huérfana educada por unos parientes viejos, muy amables, me dijo una vez: «A mí vienen mis tíos a verme dos veces a la semana ¡dos!—y señalaba con sus deditos para marcar gráficamente la cifra—y a tí se pasa tu madre sin verte quince días... luego mis tíos me quieren a mí más que a tí tu madre.»

Cumplí los quince años y aun permanecía en el colegio. Yo no debía ya permanecer en el colegio. Se lo indiqué a mi madre. Noté en su cara, tan vivo fué, un gesto de desagrado y contrariedad, y me sobrecogió como ante una amenaza. No quise insistir: aquella noche tuve calentura. Lo recuerdo perfectamente. La niña gorda y baja, la huérfanita educada por sus bondadosos tíos se me apareció en sueños toda aquella noche, levantando innumerables dedos, para indicarme las numerosas veces que habían estado a verla....

Pasó más tiempo y yo iba haciéndome mujer gruesa, robusta y alta; reventaban mis oprimidas carnes, debajo de mi uniforme de colegialita...

Mi madre iba a verme y estaba muy cariñosa conmigo; pero en ella había turbación, desasosiego, miedo, algo inexplicable que no podía yo precisar y definir exactamente, pero que no se escapaba a mi sagacidad de mujer.

—Sí, señor; por fin me sacaron del colegio; no podían hacer otra cosa. Mi padre fué el que lo dijo, allí mismo, en uno de los días de visita, en aquel salón blanco, de altísimo techo y cuadros grandes de fondo oscuro, en medio de la discusión de un empréstito, sostenida acaloradamente con el padre de otra compañera de colegio. Se volvió a mí, me miró asombrado como si hubiera sido la primera vez que me viera, y dijo a mi madre—¡pobre madre mía, qué hermosa estaba aquella mañana!—«Pero ¿qué es eso? ¡Esta niña se nos ha vuelto mujer! Es imprescindible sacarla del colegio en seguida.»

Por malicioso instinto, propio de la mujer, aun no había concluido mi padre la frase, y ya tenía yo, a lo distraída, clavados los ojos en mi madre y en observadora expectación. No perdí, por consiguiente, ni un parpadeo. Mi madre se inmutó, recibió como un golpe, miró a mi padre, sonrió violenta y forzadamente y dijo: «Sí, no habrá más remedio.» Yo sentí un inmenso desconuelo, como el que pierde la última esperanza, como el que ha pasado temporadas de lucha desechando pensamientos tristes, y la implacable realidad viene a dar vida a aquellos pensamientos. ¡Qué fuerza tiene una mirada profunda y observadora y un pensamiento quieto, a la espera de recibir la observación, sin nada que distraiga ó desorienta! Han pasado más de veinte años. Pues hoy, lo mismo que aquel día, juro sin temor de equivocarme; que mi madre se inmutó, y su sonrisa fué violenta y forzada.

Me sacaron del colegio cuando había

cumplido ya los diez y seis años. Mi madre me presentó aquel día a Miss Alise, encargada de completar mi educación, y me posesioné de mi cuartito de soltera, blanco, alegre, bien soleado, con muchas flores pintadas en cuadritos de grandes marcos; pero sin flores naturales que embalsama, alegran y embellecen todo. También me presentó mi madre a la modista, y me indicó los figurines a propósito para mi primer traje largo.

Mi madre, con el mayor detenimiento y cuidado, me fué señalando los adornos convenientes, y fué conmigo estudiando punto por punto todos los detalles del prendido. Aquel día me dió tres besos fríos y débiles que me hicieron sufrir. Aquel día, juez por instinto, sin necesidad de autos, ni diligencias, alguaciles ni escribanos, iba yo—¡a los diez y seis años!—formando el proceso del cariño de mi madre, y todo fué analizado y medido con sagacidad y espíritu de observación tan profundo, tan intenso y fuerte, que entonces me convencí de que es el dolor el más vivo acicate de la inteligencia.

—No, padre mío; el proceso siguió. No fué posible terminarlo satisfactoriamente. Me vistieron de largo y me presentaron en el gran mundo. Tenía yo todas las condiciones necesarias para figurar en él dignamente; una madre elegante y hermosa, un padre rico, hombre que figuraba mucho, una modista muy cara y francesa, y además, juventud y distinción naturales... y perdona usted la modestia.

Y aquella noche, la noche de mi vestido largo, mirándome al espejo biselado, alto y estrecho, como entonces se usaban, ví que mi traje azul con blancos encajes, esotado ligeramente y adornado con gardenias—las flores que entonces reinaban en los salones—aquella vestida azul, ceñida a mi airoso cuerpo, daba indefinible encanto al rostro blanco, a los labios de grana, y al negro intenso de mis ojos de enormes pupilas.

La doncella y la modista se esmeraron, y me miraban con curiosidad y encanto, satisfechas de la hechura del vestido la una, de su arte en componerme la otra, de mi belleza los dos. ¡Pobrecitas, eran buenas!

Mi madre entró después y se quedó visiblemente emocionada al mirarme. Me dió un beso, me anudó más un lazo, me ahucó unos encajes, me recogió un rizo que por detrás, declarado en rebeldía, se había retorcido para besar mi cuello, y como fatigada se sentó en una butaca.

La modista, que no quería separarse de mí, hasta ver el efecto acabado, y la doncella, que siguió perfilando detalles como escultor no satisfecho que cincelaba una obra maestra, continuaban en sus immoderados elogios.

Mi madre, visiblemente contrariada, sonriendo como aquella vez en el colegio—¡sonrisa hermana de aquella tan grabada en mi pensamiento!—dijo:—Se lo vá a crear, y vamos a tener una jovencita vana y enfatuada...

Cuando llegué al salón de la señora de X, donde hice mi bautismo social, produje un efecto asombroso. Entré del brazo de mi padre, que al día siguiente marcharía a Londres para una cuestión bancaria. Aquella noche yo asomé y quedé asombrada. ¡Tanto me dijeron y tanto me admiraron!

Mi madre, más bien que recibir las enhorabuenas, parecía que las esquivaba.

Cuando regresamos, ella y yo solas en nuestra berlina, no pudo contenerse y lloró angustiadísima.

Mis besos no la calmaban; seguía llorando sin quererme decir porqué: una ó dos veces me rechazó bruscamente; después, como arrepentida, me atrajo y rozó con sus labios mi frente...

Entre mi madre y yo, desde entonces se interpuso una frialdad imborrable, y de ella se apoderó una tristeza indefinible.

No tuvimos cuestiones, procuró darme gusto en lo posible, me acompañaba algunas veces y cumplía, en fin, dolorosamente con sus deberes sociales de madre, pero yo no tuve un corazón mío

á quien confesar angustias, dolores, pesadumbres, esperanzas ó ilusiones. Yo aquel día quedé huérfana, huérfana, padre mío, adorando á mi madre...

El cambio de ella fué tan evidente, que por sí yo no lo veía claro, los extraños me lo hicieron ver. Mi madre, alegre, feliz, bulliciosa, admirada y aun cortajada en los años que yo permanecí en el colegio, estaba después sombría, triste y apocadísima. Yo no podía consolarla, yo era advertencia viviente, de que su belleza y su juventud iban al ocaso, y esa declinación de juventud y belleza constituían el intensísimo sufrimiento que oprimía a mi madre hasta producirla un terror pánico.

Me hacen daño estos recuerdos... ya he dicho bastante.

—¿Que ni aun ahora se explica la razón de que yo no quiera tener hijas? ¡Oh! demasiado lo comprendo. Quiera que hable más, oír mi confesión entera, penetrar en mi alma. Eso quiero yo también. Oiga usted.

Si yo las tuviera hoy—me pregunto—si yo las hubiera conocido ya mujeres, siendo todavía joven como soy, ¿vería con placer sus triunfos, su belleza, la admiración que producían ó atarada ante la idea de envejecer, esa vida de vida y juventud, sentiría... eso que conmigo sintió mi madre?... Yo creo que me inspirarían mis hijos delirio amoroso, que me enorgullecería más que ante dichas y satisfacciones propias, ante dichas y satisfacciones de ellas, que sería, su mejor admiradora, su más ardiente apasionada...

Pero, siendo esto así ¿en qué lugar guardaría mi madre en mi espíritu? ¿Con qué olores tenebrosos recordaría su imagen? Y yo no quiero pensar mal de la pobre muerta, deseo encontrar santificado todo lo suyo, adorar su recuerdo.

Cuando así pienso, cuando me veo yo, con la imaginación, madre solícita y entusiasta, la imagen de mi madre se empequeñece, y entonces, por esfuerzo de voluntad, para refrescar mi alma caldeada y negra, trato de borrar mi pensamiento y rezo a mi madre fervorosamente...

¿Y si por casualidad—pienso otras veces—el espíritu inconsciente de defensa, el terror al acabamiento, la vanidad inextinguible de belleza y juventud, pudieran más que mis amores filiales, y sintiera yo, inspiradas por mis hijas, rivalidades insanas, aunque fuesen reprimidas, y su belleza en capullo me hiciera pensar en la mía, próxima a agostarse, con dominados rencores y con ansias no satisfechas? ¡Ah! entonces, al imaginarme que mis hijas pudieran pensar de mí lo que yo á veces pienso de mi madre, siento dolorosos escalofríos en el alma. Yo moriría de remordimiento, sequito, inevitable y doloroso de tan malas pasiones.

En el primer caso, odiaría a mi madre, en el segundo, me odiaría a mí misma... y quiero no abandonar su santo recuerdo... y poder dormir tranquila.

Adolfo Vallespinosa.

### Album poético

## SOLEDADES

¿Como te podré pintar lo que comienzo a sentir, si ni tú lo vas a oír, ni yo he de poder hablar?

Aunque la elocuencia sobre cuando el alma se extasia, la palabra es torpe y fría y el humano idioma es pobre,

Para cuando dos, que son uno mismo, en sordo afán juntos y solos están y se miran con pasión.

Al pintar lo que desean ojos y almas lo desmientan, y hay secretos que se sientan callando, y se saborean.

Lástima de tiempo y voz que turben la dicha mía, cuando en dulce compañía pasa el tiempo tan veloz.

Déjale pasar corriendo,  
déjale correr volando,  
¡calla, que te estoy mirando!  
¡no hables, que te estoy oyendo!  
E. Blasco.

## Crónica Provincial

### Voraz incendio

El domingo último se declaró un violento incendio en el molino harinero San José, enclavado en la margen izquierda de la carretera de Lucena y como á unos doscientos metros de Cabra.

Algunos paisanos y fuerzas de la guardia civil se dedicaron á la extinción de las harinas en gran cantidad trigo y demás efectos allí existentes.

Después de varias horas de incesante trabajo se localizó el fuego, salvándose 40 gallinas, gran número de patos, palomas y cerdos y se evitó que el voraz elemento se posesionase de los depósitos de leña que había en la casa.

No han ocurrido desgracias personales. Las pérdidas se calculan en 10 00 pesetas, lo salvado en 4 000 sin contar la parte de edificio no incendiado.

El siniestro ha sido casual. El molinero Francisco Castro Blancas única persona que allí había estuvo á punto de perecer asfixiado.

El molino es propiedad de D. Francisco Caballero Blancas.

Las autoridades han dado las gracias por su arrojo á la Guardia civil.

### Otro incendio

En las Erillas, término de Belmez, prendió fuego el domingo á una rastrojera con peligro de las mieses de los predios colindantes José Narvaez Muñoz que fué detenido por la guardia civil.

### Niño ahogado

En el arroyo del Salado y sitio conocido por el Palomar término de Villa del Río pereció anteayer ahogado el niño de seis años Diego Tapia Madurra, que en unión de otros niños de su edad se dedicaba á recoger nidos.

El hecho se cree casual.

El juzgado se personó en el sitio del suceso ordenando el levantamiento del cadáver.

## Crónica Local

### El expreso diario

El jefe provincial de los conservadores sevillanos y respetable senador vitalicio don Eduardo Ibarra, gestiona con gran interés que se establezca el expreso diario entre Madrid y Sevilla, y tiene la impresión de que pudiéramos ver en plazo muy breve lograda esa aspiración regional contando con que no se usarán los coches de lujo.

Éste ha sido nuestro deseo y esperamos que nuestro correligionario lo lleve á feliz término.

### Ingeniero

Ha dejado de prestar sus servicios en este distrito forestal, el ingeniero de montes y estimado amigo nuestro don Fernando Quero Galdoni, por haber sido declarado supernumerario.

### A los estudiantes

Del 24 al 30 del próximo Septiembre se celebrará en Budapest el tercer congreso internacional de estudiantes.

El pasaje por los caminos de Hierro de Hungría es gratis á los congresistas.

Cuantos detalles se pidan acerca de este congreso lo facilitarán inmediatamente en las oficinas que los iniciadores tienen en Budapest.

### Pastoreo

Hace algunos días un sujeto tiene dos vacas pastando en un garbanzal de la huerta de Cardosa.

¡Vaya un desahogo!

### Putrefactos

Esta mañana han sido retirados de la venta pública cuatro kilos de boquerones que no se encontraban en buenas condiciones para la venta.

La orden partió del perito D. Rafael Ortiz.

### El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre; 34°00 á la sombra 28°40; mini-

ma 16°60; media 22°50; agua de lluvia en milímetros, 0°00; altura barométrica en idem, 762°90; estado del cielo, casi cubierto, dirección del viento, S. S. O.

### A su dueño

En el Ayuntamiento puede reclamarse una oveja encontrada sin dueño en el Campo de la Verdad

### Hurto sacrilego

Anoche fué detenida una mujer que hace algunos días hurtó un cuadro en la iglesia de S. Rafael, vendiéndolo en un beratillo.

### Sanchez Guerra

Comunican de Montilla que el diputado á Cortes Sr. Sánchez Guerra ha sido obscuado el domingo en Cabra con un banquete, al que asistieron representaciones de todos los pueblos del distrito, para rendirle un tributo de admiración entusiasta.

También asistieron á la fiesta representaciones de Córdoba y Montilla.

Los brindis fueron elocuentes, distinguiendo el de los señores Algaba y Contreras.

Al final, el Sr. Sanchez Guerra pronunció un brillante discurso, que fué recibido con grandes ovaciones.

Continuando el viaje en Montilla se le obsequió anteayer con un almuerzo.

Anteayer llegó á Córdoba y es fácil que hoy mismo regrese á Madrid.

### Colega

Desde el número próximo se modificarán las condiciones de *La Revista Médica de Córdoba*, pasando la propiedad, dirección y redacción á la Junta de Gobierno del Colegio Médico, según acuerdo tomado por la misma en una de sus sesiones.

### Bien venido

Se encuentra en esta el conocido abogado de Algeciras don Plácido Santos.

### Premio

La Sociedad Económica de Amigos del País de Córdoba ha concedido un premio para el certámen que la de Jaén celebrará en Agosto próximo. El premio consiste en una pluma de oro y título de socio de esta Real Sociedad.

### La veda

Nos dicen que en algunos puntos de esta provincia no se observa la veda que prohíbe la caza de pájaros.

Los nidos son destruidos y cada día es mayor la imprevisión y torpeza con que se procede.

Poco faltará para agotar las especies, si tan mala costumbre se sigue y esto redundará en daño de la agricultura.

### Coaligaciones obreras

La circular del fiscal del Tribunal Supremo declara lícitas la coligación y huelgas, excepto cuando al realizarlas se emplee la violencia ó la amenaza.

Los funcionarios públicos que atenten á este derecho serán responsables de ello.

Únicamente se reprimirán y castigarán las huelgas que impidan el alumbrado de las poblaciones, el suministro de aguas, la circulación de ferrocarriles ó la asistencia á enfermos é asilados en establecimientos benéficos.

Los patronos que apelen á medios ilícitos para abaratar el precio del trabajo serán responsables de ello.

Las huelgas caerán dentro de la acción del Código cuando abusivamente quieran realizar los fines que se proponen al amparo de las leyes.

### Atención

Hemos recibido un atento B. L. M. de nuestro antiguo amigo el joven presbítero D. Manuel Gonzalez Varo participándonos su ingreso en el cuerpo eclesiástico de la Armada y ofreciéndonos su domicilio en esta capital por permanecer en situación de excedente.

### Jurisprudencia

Habiendo solicitado un oficial, indulto por haber contraído matrimonio sin llevar doce años de servicio, se ha desestimado su pretensión en vista de que la ley de 22 de Julio de 1891 no establece penalidad alguna al dejar en libertad á los oficiales de acogerse ó no á los beneficios que concede, y de que solo por otra ley pudiera llevarse á cabo la modificación de sus efectos.

### Estreno

Mañana en la tercera sección se estrenará la zarzuela en un acto de los señores Echegaray y Chapí, titulada *El sombrero de plumas*

### Programa

El de los números que mañana de nueve á once interpretará la banda del municipio, es como sigue:

- 1.º Paso-doble *Lagartijillo*,
- 2.º Pavana de E. Lucena.
- 3.º Serenata de la fantasía morisca *La Corte de Granada*, Chapí.
- 4.º Poema sinfónico del maestro Saint-Sans, *Danse Macabre*. Lemtier.
- 5.º *Sensitiva* gavota, Roig.
- 6.º *Machuquito y Lagartijo* paso-doble, Santamaría.

### Desinfección

Por R. O., de que á su tiempo dimos cuenta, se destinó á este Hospital militar una estufa de desinfección.

Nuestro colega profesional *La Revista Médica*, después de elogiar el proyecto de instalación debido al distinguido capitán del cuerpo de ingenieros D. Miguel Angel de Torres é Iribarren, aboga por que la Diputación provincial para sus hospitales y el Ayuntamiento para el servicio del vecindario, hicieran instalaciones análogas á la de que nos ocupamos, y de que hoy no carece ninguna población culta que tiene conciencia de la importancia capital que modernamente han adquirido las cuestiones sanitarias.

### La compañía de Ortas

Con este mismo epígrafe leemos en *El Último* de Málaga llegado á nuestra redacción:

"Tan pronto como termine la temporada la compañía del señor Cepillo en el teatro circo de Lara, vendrá á actuar en el mismo según estaba anunciada la compañía cómico-lírica del señor Ortas, que permanecerá en Málaga hasta el día 8 ó el 10 de Octubre en que marchará al teatro de San Bernardo de Sevilla."

El teatro de San Bernardo no lo conocemos en Sevilla.

### Juicio oral

Mañana se verá ante la sección segunda de esta Audiencia la causa seguida contra Fernando Torres Gil, en el juzgado de Montilla, por delito de allanamiento de morada. Será defendido por el Sr. Carretero y representado por el Sr. Alfaro.

### La "Cruz Roja"

En el Consultorio y casa de socorro de *La Cruz Roja* fueron asistidos los siguientes enfermos durante el mes de Junio último: sección de medicina 176; de cirugía 161, de enfermedades del aparato génito urinario 39; idem de los ojos 29; idem de la boca 54. Total 459 más 125 que quedaban en tratamiento del mes de Mayo, ó sean 584, de los cuales sufrieron operaciones 10, fallecieron 3, recibieron el alta 465 y continuaban ayer en curación 116.

### Horario

Las horas de oficina en el juzgado de instrucción serán para los meses de verano de ocho á doce.

### Sub júdice

Como contestación á un artículo publicado por nosotros se nos dice, por persona que nos merece entero crédito, que el asunto pasará hoy á la Audiencia, que obrará en estricta justicia y aun parece que se encuentran méritos suficientes para procesar á Rosa Agudo por desacato al guardia Pedro Román Almenara.

Como el asunto está *sub júdice* nos abstenemos de toda clase de comentarios.

### Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á dos cocheros de punto que anoche cuestionaron en la parada del Gran Capitán; á un joven que rompió un cristal en la calle Claustro y á un sujeto que ayer mostró resistencia á enterrar un cerdo que se le había muerto.

### Quejas

Los vecinos de la calle Siete Rincones se nos quejan de que el urinario de la misma constituye un foco de infección.

### Sociedad

Se ha solicitado permiso para fundar en Córdoba una sociedad de obreros sombrereros.

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Trifón y cuerpos mártires.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en el convento de religiosas de Santa Isabel, por doña Pilar Trillo, en sufragio de su esposo.

—Mañana sexto día de los solemnes cultos dedicados al Sacratísimo Corazón de Jesús y al Santo Titular en la iglesia parroquial de San Pedro.

## Sección Comercial

### Valores en Bolsa

### Mercado de Córdoba

Aceite, de 32 á 32 1/2 reales arroba; trigo duro á 38, reales fanega; id. blanquillo, á 40; cebada, de 20 á 28; habas castellanas, á 38; cochineras, á 38; alpista, á 46; garbanzos tiernos, de 80 á 85; idem duros, á 45; escaña, á 17; harina blanca extra, á 17 reales la arroba; idem idem corriente, á 16 1/2; idem recia asemolada, á 14 3/4; idem idem superior, á 14 1/4; idem corriente, á 14; idem idem de tercera, á 11; salvado ca bezuela, á 11 reales fanega; moyuelo, á 7; idem hoja, á 6.

## ADVERTENCIA

Suplicamos á aquellos de nuestros abonados que durante los meses de verano se ausenten de esta capital, pasen á nuestras oficinas nota clara y exacta de las señas de su domicilio en ésta y las del punto donde se les tenga que remitir el periódico, sin aumento de precio, á fin de evitar confusiones en nuestra Administración y que sufran retraso nuestros suscriptores en el recibo de *EL DEFENSOR DE CÓRDOBA*.

## LIBROS

*Aves sin nido*, poesías de D. Marcos R. Blanco Belmonte, precedidas de un prólogo de D. Manuel Reina. Precio dos pesetas.

*Lluvia de flores*, poesías por D. Enrique Redel. Precio, una peseta.

*Sin Ritmo*, ensayos poéticos por don Daniel Aguilera, con una carta prólogo de D. Enrique Redel. Precio, dos pesetas.

*A la sombra de la Mezquita*, trabajos en prosa por D. Julio Pellicer.

*Tierra Santa: Ecos de viaje*, por el Dr. D. Manuel de Torres y Torres, dignidad de Arcediano de la Metrópolis de Sevilla, con una carta-prólogo de don Francisco Borja Pavón y un epílogo en verso por D. Enrique Redel. Precio, tres pesetas.

*Manual del buen aficionado á las corridas de toros*, por K. Ch. T. y Selarombajo la censura y aprobación del inteligente ex-matador de toros D. Manuel Carmona.—Precio: 0'75 céntimos.

*Agencia de Negocios*, comedia en un acto, prosa y verso, original de D. Antonio A. Morales y D. Florencio Páez Serrano, estrenada con lisonjero éxito en el Teatro Miñón, de Segovia.

De venta, en la Administración de este periódico.

*Almanaque del viticultor para 1903*, por la redacción de *La Revista Vitícola y de Agricultura*, contendrá las siguientes secciones: Juicio meteorológico para 1903.—Santoral.—Calendario Vitivinícola.—Medidas vinícolas.—Monedas, pesos y medidas de diferentes países.—Tarifa de correos y tasa para telegramas.—Viticultura.—Vides americanas y europeas.—Injerto.—Poda.—Abonos.—Labores de arado para obtener una economía en el cultivo de 70 por 100 cuando menos.—Enfermedades de la vid y su tratamiento.—Viticultura.—Vendimia.—Ensayo y corrección de los mostos.—Enyesado.—Clarificación.—Trasiego.—Vinos blancos y vi-

nos generosos.—Vinos imitados.—Fabricación de mistelas.—Enfermedades y defectos de los vinos, medios de prevenirlas y su corrección.—Aprovechamiento de los residuos de la vinificación.—Heces y tartaros.—Aguardientes y licores.—Licores por destilación.—Licores en frío sin horno y sin alambique.—Recetas y procedimientos útiles.

Este libro formará un volumen de más de 200 páginas en 8.º francés con 40 ó 50 grabados que ilustrarán el texto.

Su precio 2 pesetas y 2'50 certificado.

Los suscriptores de *EL DEFENSOR DE CÓRDOBA* que se hallen al corriente de sus pagos tendrán el 50 por 100 de rebaja y podrán recibir dicho libro en todo el mes de Diciembre próximo por una peseta y 1'25 certificado;—más para obtener este beneficio es indispensable que el pedido se haga por conducto de la Administración de este periódico, precisamente, antes del 30 de Noviembre del presente año.

## Espectáculos

### Teatro-Circo del Gran Capitán

Gran compañía cómico-lírica bajo la dirección del primer actor D. Casimiro Ortas y el maestro concertado D. Matías Puchades.

### FUNCION POR SECCIONES

PARA EL 3 DE JULIO DE 1902

Primera sección á las nueve menos cuarto.—*El Grumete*.

Segunda sección á las diez menos cuarto.—*Enseñanza libre*.

Tercera sección á las once menos cuarto.—*El sombrero de plumas* (Estreno)

Cuarta sección á las doce menos cuarto.—*La buena sombra*.

**La Verdad** IMPRENTA PAPELERIA Encuadernación

JUGUETERIA  
••• Y ARTICULOS DE PIEL •••  
7—Gondomar—7

**El Telégrafo**

(De nuestro servicio particular)

### Noticias de la madrugada

Madrid 2 (5)

Procedente de Londres ha llegado á Madrid S. A. R. el príncipe de Asturias. Hoy emprenderá la excursión veraniega acompañado de su augusta esposa dirigiéndose á París y á Cannes.

—Se habla de un viaje que proyecta el Rey á Cataluña. Este verano visitará además La Granja y Bilbao.

## NOTA

A la hora de cerrar esta edición, siete de la tarde, no hemos recibido ningún telegrama de la "Agencia Mencheta."

Mañana los recibiremos por correo, y el dinero que nos cuesta el servicio, es como si lo tirásemos por la ventana.

Imp. y pap. «La Verdad» Gondomar 7.

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

UN NÚMERO  
10 CÉNTS.

UN NÚMERO  
10 CÉNTS.

OFICINAS: GONDOMAR, N.º 7, Bajo

HORAS DE OFICINA, DE 2 Á 6 DE LA TARDE

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6  
Pago anticipado

**Anuncios.** En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

**Mortuorias.** A una columna, 5 ptas. en 3.<sup>a</sup> plana, 15 en 2.<sup>a</sup> y 30 en 1.<sup>a</sup> A dos id. 10 id. en 3.<sup>a</sup>, 25 en 2.<sup>a</sup> y 50 en 1.<sup>a</sup>

**Reclamos y Comunicados** á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

## LA VERDAD

# IMPRENTA Y PAPELERÍA

GONDOMAR, 7

CORDOBA

GONDOMAR, 7

**CASA ESPECIAL** Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

**ALTAS NOVEDADES** En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.<sup>a</sup> Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

**GRAN COLECCIÓN** De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

## SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

### CENTRO TÉCNICO CONSULTIVO Y EJECUTIVO DE CONSTRUCCIONES

#### DIRECTORES

Don Adolfo Castiñeira, Arquitecto.

» José Soriano, Ingeniero de Caminos

» Luis Baquera, Ingeniero Militar.

Calle Leones, número 2, principal

Este Centro se encarga de la redacción de proyectos y ejecución de toda clase de obras, levantamientos de planos de fincas rústicas y urbanas, peritajes y tasaciones, instalaciones de fábricas y maquinarias de industrias modernas, y en general, de cuanto afecta á las ramas de arquitectura é ingeniería.

Horas de Oficina: De 10 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde

## AGUA DE AZAHAR

Marca LA MEZQUITA

### TORIBIO HERRERO.-CÓRDOBA

Exportación á todo el mundo

Deseamos representantes con garantías

Nuestra agua de Azahar es el remedio más eficaz que puede emplearse en las afecciones nerviosas, comprendiendo las neurasténicas y las alteraciones funcionales del corazón. Aun á las personas sanas se les recomienda su empleo como tónico.

Podid en los cafés, farmacias, etc., agua de azahar, pues una cucharada en el café, té, tila ó en agua azucarada, dá á estas bebidas un aroma riquísimo, altamente beneficioso á la salud, y destruye la propiedad que tiene el café de quitar el sueño.

Con el Azahar de Córdoba no puede competir ninguno en el mundo.

En Córdoba la falsificación no es posible, porque los productos empleados para la fabricación resultarían más caros que el Azahar.

Se vende en vasijas al por mayor ó embotellada.

Fabricamos también agua de hojas de naranjo, esencia de Azahar (néroli) y otras esencias y productos del naranjo y de varias plantas y flores, ya para el público en general, ya para los señores farmacéuticos, drogueros y para los fabricantes del ramo de perfumería y jabonería.

### Gran Fábrica de Licores, Anisados y Jarabes para Refrescos

DE

## APARICI SANZ Y ORTIZ

AYELO MALFERIT

VALENCIA

Prèmiados con 14 Medallas de Oro y 8 Grandes Diplomas de Honor

ESPECIALIDADES DE LA CASA, ANÍS CELESTIAL Y ANÍS AYELO

Escarchados, Anís, Rom, Cognac, Menta y Limoncillo

Para pedidos en Córdoba y su provincia, D. José León Hèredia, Parras, número 6